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Umrechnung des Gasverbrauchs 

Der Gasverbrauch wird in Kubikmetern (m³Vb) gemessen. Allerdings ist für die Abrechnung 
nur die Energie in Kilowattstunden (kWh) von Bedeutung. Daher muss der Verbrauch von 
Kubikmetern in Kilowattstunden umgerechnet werden. Dazu wird die Summe der Kubikmeter 
mit der Zustandszahl und den Abrechnungsbrennwert multipliziert. Wir bieten für Sie als 
Service auf unserer Homepage eine individuelle Berechnung Ihrer Zustandszahl, des 
Abrechnungsbrennwertes, der Höhenzone, des Messdrucks und des Brennwertgebiets an. 
Sie finden diese Abfrage unter folgendem Link: 

https://www.e-netz-suedhessen.de/ablesen-messen/gas-zaehlerstand-verstehen 

Screenshot´s aus unserer Homepage 
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Sollten Sie die Berechnung des Brennwerts und der Zustandszahl manuell nachvollziehen 
wollen, haben wir Ihnen den Weg der Berechnung im Nachgang noch einmal beispielhaft 
aufgeführt.  
1. Ermittlung des Luftdrucks 
Der Luftdruck wird nach der folgenden Formel berechnet: 

Pamb = 1016 – 0,12 * H 

Dieser ist abhängig von der jeweiligen Höhenzone. 

SZ01: 60 m   bis 100 m mittlere Höhe (H) 85 m  Pamb = 1005,8  mbar 

SZ02: 100 m bis 150 m  mittlere Höhe (H) 125 m  Pamb = 1001,0  mbar 

SZ03: 150 m bis 200 m mittlere Höhe (H) 175 m  Pamb =   995,0  mbar 

SZ04: 200 m bis 260 m mittlere Höhe (H) 230 m  Pamb =   988,4  mbar 

SZ05: 100 m bis 200 m mittlere Höhe (H) 150 m  Pamb =   998,0  mbar 

SZ06: 330 m bis 380 m mittlere Höhe (H) 355 m  Pamb =   973,4  mbar 

SZ07: 380 m bis 480 m mittlere Höhe (H) 430 m  Pamb =   964,4  mbar 

 

2. Ermittlung der Zustandszahl 
Bei der Berechnung der Zustandszahl sind folgende Faktoren wichtig: 

 

Luftdruck am Gaszähler:  Pamb = 1016 - 0,12 * H 

Effektivdruck des Gases:  peff = 22 mbar / 23 mbar 

Relative Feuchte des Gases:  φ = 0 

Kompressibilitätszahl:  K = 1 

Gastemperatur:   t = 15° / 288,15 K 

Normalluftdruck:   pn = 1013,25 mbar 

Norm-Temperatur:   Tn = 273,15 K 

 

Die Formel der Zustandszahl lautet wie folgt: 

 

 

 



 

  Februar 2021 

 

 

 

 

Berechnet man nun die Zustandszahl der einzelnen Höhenzonen mit einem Effektivdruck 
von 22 mbar ergeben sich folgende Werte: 

SZ01: Zustandszahl = 0,9616  SZ05: Zustandszahl = 0,9543  

SZ02: Zustandszahl = 0,9571  SZ06: Zustandszahl = 0,9312 

SZ03: Zustandszahl = 0,9515  SZ07: Zustandszahl = 0,9958 (100 mbar) 

SZ04: Zustandszahl = 0,9453 

 

3. Abrechnungsbrennwert 
Der Brennwert des Gases wird monatlich von unseren vorgelagerten Netzbetreibern 
gemessen. Für Ihren Abrechnungszeitraum werden dann die monatlichen Brennwerte mit 
den monatlichen Einspeisemengen multipliziert und ein mengengewichteter 
Abrechnungsbrennwert ermittelt. Diese können Sie unter folgendem Link auf unserer 
Homepage finden:  

https://www.e-netz-suedhessen.de/ablesen-messen/gas-zaehlerstand-verstehen 
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4. Umrechnungsfaktor 
Der sogenannte Umrechnungsfaktor, welcher von einigen Lieferanten statt des 
Brennwertes und der Zustandszahl auf der Abrechnung angegeben wird, ist das Produkt aus 
Zustandszahl und Brennwert. Durch Multiplikation der Zählerstandsdifferenz mit dem 
Umrechnungsfaktor erhält man die thermische Energie in kWh. Beide Berechnungsverfahren 
führen zu demselben Ergebnis: 

 

Abrechnungsbrennwert * Zustandszahl = Umrechnungsfaktor 

Bspw.:       11,284 kWh/m³  *      0,9453  = 10,825 kWh/m³ 

 

5. Umrechnung Kubikmeter in Kilowattstunden 
Zur Berechnung der verbrauchten Kilowattstunden (kWh) / Energie wird das 
Kubikmetervolumen (m³Vb) des gelieferten Gases mit dem Umrechnungsfaktor multipliziert: 

 

Energie in kWh = Gasmenge in m³Vb * Umrechnungsfaktor in kWh/m³Vb 

 

 

6. Beispielrechnung zur Ermittlung von Luftdruck und Zustandszahl 
– ausgehend von Höhenzone SZ04 

 

1. Ermittlung des Luftdrucks 
 
Pamb = 1016 – 0,12 * H  
 
Pamb = 1016 – 0,12 * 230  
 
Pamb = 988,4  
 

 
2. Ermittlung der Zustandszahl 

Zustandszahl =      Tn 
Tn +𝑡𝑡

  * Pamb+Peff− φ∗ Ps
Pn      *  1

𝐾𝐾
 

 

Zustandszahl =  273,15
273,15+15

 * 988,4+22−0∗𝑃𝑃𝑃𝑃
1013,25

          *               1
1
 

 

Zustandszahl =  0,9479  *  0,9972            *  1 
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Zustandszahl =  0,9453 

 

3. Umrechnung Kubikmeter in Kilowattstunden 

Brennwert = 11,284  kWh/m³ 

Gasmenge = 1.800 m³ 

 
Energie in kWh  = Gasmenge in m³ * Zustandszahl * Abrechnungsbrennwert 
 
Energie in kWh  = 1.800 m³   * (0,9452 * 11,284 kWh/m³) 
 
Energie in kWh  = Gasmenge in m³ * Umrechnungsfaktor 
 
Energie in kWh  = 1.800 m³   *       10,667 kWh/m³ 
 
Energie in kWh  = 19.198,80 kWh   


